

四平日报

SIPING RIBAO

2025年9月
星期二 16 | 共产党四平市委主管主办 四平日报社出版
农历乙巳年七月廿五 国内统一连续出版物号CN22-0009 邮发代号11-20
总第10734期 今日8版

●习近平总书记关切事

蹚出一条转型发展的新路子

新华社记者 赵东辉 孙亮全 刘扬涛

转型发展，是资源型地区经济发展需要突破的重大课题。

党的十八大以来，习近平总书记多次为资源型地区发展把脉指向，要求“积极探索资源型地区转型发展新路径”“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

沿着总书记指引的方向，资源型地区持续推进能源转型、产业升级和适度多元发展，不断迈出转型新步伐，努力实现更高质量、更可持续的发展。

能源转型——“几字弯”筑起绿色能源新体系

黄河“几字弯”，上演新“风光”。

“几字弯”南岸的鄂尔多斯高原北缘，是我国第七大沙漠库布其沙漠。

昔日“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的沙海中，一排排蓝色光伏板在阳光照耀下熠熠生辉，将炽热阳光转化为清洁电能。板下沙地中，沙柳、柠条等沙生植物茂密生长。

这条规划总长约400公里的“光伏长廊”，正是内蒙古自治区鄂尔多斯市推动能源转型与生态治理融合的生动实践。

作为传统煤炭大市，鄂尔多斯曾因能源结构单一、碳排放偏高而面临发展瓶颈，“双碳”战略目标下，推动能源结构绿色低碳转型已势在必行。”鄂尔多斯市副市长张秀玲说。

2023年6月，习近平总书记在内蒙古考察时强调：“推动传统能源产业转型升级，也能发展新质生产力。”“煤城”平顶山的实践作出了生动诠释。

牢记总书记嘱托，鄂尔多斯主动跳出“舒适区”，变压力为动力，驭风逐光、“氢”装上阵，加速重塑能源产业格局。

广袤的“沙戈荒”地区，成为新能源发展的主战场。多个大型风电光伏基地项目快速落地，库布其沙漠“光伏长城”正是其中之一。

“光伏板不仅能发电，还可遮阳降风、减少水分蒸发，促进植被恢复；植被反过来抑沙增效，形成良性循环，实现生态和经济效益双赢。”鄂尔多斯市达拉特旗能源局副局长张旭介绍。

在达拉特旗的库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地，总装机容量1600万千瓦的项目正在加紧建设。负责项目实施的内蒙古三峡新能源有限公司副董事长那贵挺说，项目全部投产后，预计年输送绿电360亿千瓦时，减排二氧化碳1600万吨。

面对新能源发电间歇性、波动性带来的消纳难题，鄂尔多斯积极构建“风光氢

储车”一体化产业链；以绿电制绿氢，布局氢能“制储输用”全链条；建设储能电站和电池制造生产线，打造百亿级储能产业集群；引入奇瑞、上汽等龙头企业，拓展氢能重卡、公交车等多场景应用……目前，“风光氢储车”千亿级产业集群正加速成型。

“我们正坚定不移贯彻总书记重要指示精神，向新而行、向绿转变，加快构建新型能源体系。”张秀玲说，未来将继续提速能源转型，为高质量发展注入源源不断的绿色动能。

【记者手记】实现能源高质量发展，必须加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系。在“双碳”目标引领下，唯有坚持绿色转型、创新驱动，不断优化能源结构，才能突破发展困局，走出一条传统能源基地焕新之路。

产业升级——老煤城谱出高质量发展变奏曲

在河南平顶山中国平煤神马集团尼龙科技有限公司展厅里，衣帽服饰、汽车部件、特种装备等各类产品琳琅满目，而最引人驻足的，却是入口处看似普通的煤块和几个煤罐。

“这不只是煤炭，更是整个煤基新材料产业链的源头。”公司党委书记禹保卫指着煤块介绍，展厅中所有产品都源于此。一块煤的“七十二变”，正是企业转型升级的生动写照。

习近平总书记强调，通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。“煤城”平顶山的实践作出了生动诠释。

依托中国平煤神马集团，平顶山持续推进“立足煤、延伸煤、超越煤”的战略转型，打通了从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料等多条国内一流的煤基新材料产业链。

中国平煤神马集团由分属煤炭、尼龙化工板块的原平煤集团与原神马集团合并组建。两家企业优势互补，打破上下游壁垒，串起了一条全球独具特色的煤基尼龙化工产业链。

“1.33吨精煤可炼出1吨焦炭，同时产生400立方米焦炉煤气，从中可分离出甲烷、氢气等高附加值产品。”中国平煤神马集团科创智部总监范新川介绍，这些产品进一步加工后，成为己内酰胺和己二酸等重要原料，最终“变身”为尼龙等新材料。

中国平煤神马集团战略规划部总监许尽峰说，集团坚持创新发展，已培育起尼龙化纤纺织、工程塑料两大产业集群，成为国家战略性新兴产业集群的重要基地。

以此为核心带动的平顶山“中国尼龙城”，已集聚企业200余家，去年实现主营业务收入近1000亿元，产品远销40多个国家和地区。

不仅如此，中国平煤神马集团还以光伏电池片“超级工厂”为支点，系统布局光伏组件材料、电子特种气体等配套项目，构建完整的光伏新能源产业，推动生产方式革新。

中国平煤神马集团的创新成果令人瞩目，从飞机轮胎、航天材料，到高铁组件、新能源电池，这些占据关键赛道的“隐形冠军”产品，正深入现代工业的方方面面。

“我们牢记总书记嘱托，正加快建设具有比较优势的现代化产业体系。”禹保卫说，通过持续推动转型，企业实现了产业跃升，资产增长至合并前的4.6倍，助力平顶山市实现从“煤城”到“美城”的华丽蜕变。

【记者手记】产业升级为传统领域注入新动能。通过科技创新赋能，煤炭这一传统资源正焕发新生机，既装点百姓衣食住行，又托举大国重器上天入海，折射出资源型地区创新发展新图景。

适度多元——综改区崛起产业“新势力”

金秋时节，三晋大地“硕果”盈枝。

在山西转型综合改革示范区，山西炼科晶体有限公司的生产车间内，一排排白色长晶炉静立运转。炉内2000多摄氏度的高温下，碳化硅晶锭正悄然“成长”。

经过切割、研磨、抛光、清洗等多道精密工序，这些晶锭将化身为薄如蝉翼的碳化硅晶片，成为卫星通信、5G网络、新能源汽车等战略性新兴产业不可或缺的核心器件。

今年7月，习近平总书记在山西考察时强调：“要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。”

山西省煤炭大省，近年来，山西转型综改示范区系统布局多元转型路径，积极培育新兴产业，推动“新枝结硕果”，重点培育出第三代半导体、新材料、合成生物等八大产业链，推动形成了一批具有全国影响力的新兴产业集群。

以碳化硅为代表的第三代半导体材料，正是山西近年来积极培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业结出的“硕果”之一。依托本地丰富的原材料、绿色能源优势以及广阔的应用场景，加上持续的技术创新，山西在这一前沿领域实现了从无到有、由弱变强的跨越。

(下转二版)



本报记者 于天韵 摄

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调，建设全国统一大市场，是党中央作出的重大决策，不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场，必须把全国统一大市场建设好，增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”，就是统一市场监管行政裁量基准、一把尺子量到底；统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费。“一开放”，就是持续扩大开放，实行对内对外开放联通，不搞封闭运行。

文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对中标结果的公平性审查。第三，着

力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单，明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息透明度。第四，着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径，提高国内外国际标准一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正治政偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合，形成推进合力。

市政府召开常务会议

陈德明主持

本报讯(记者 陈凯 居卓)9月15日，市委副书记、市长陈德明主持召开市政府2025年第16次常务会议，审议《四平市人民政府和中国电信集团有限公司吉林分公司战略合作协议》等文件。

会议指出，长期以来，我市与中国电信集团有限公司吉林分公司始终保持着稳定的战略合作伙伴关

系。特别是近几年，吉林分公司与我市紧密携手、深化合作，取得了丰硕成果。此次合作，不仅是助力我市新质生产力发展的重要实践，更是深耕数字经济领域的战略之举，对我市未来发展具有重要意义。相关部门要全力做好服务保障，认真按照协议列出的合作机制，及时与吉林分公司沟通交流，合力解决推进过程中存在的

各类问题，确保战略合作顺利开展。要全力保障取得实效，立足工作实际，围绕新型基础设施建设、数字民生服务建设、制造业智改数转等十大领域，全方位建立战略合作关系，努力打造高质量合作成果，确保数字四平建设各项工作扎实推进，走深走实。

会议还研究了其他事项。

抗日义士孙荣：梨树抗日义勇军的烽火岁月

本报记者 孙国光 刘乘铭



1931年，“九一八”事变后东北沦陷。当时在北平求学的孙荣悲痛万分，眼见南京请愿无果，他与同学黄宇宙达成共识：“请愿没用，自己起来干！”这位有志为的青年自此踏上了白手起家组织抗日义勇军的道路，在四平、梨树一带燃起了反抗日本侵略者的烽火。

当时，黄宇宙受“东北民众抗日救国会”委托回东北组织义勇军，孙荣主动请缨同行。1932年1月16日，他与黄宇宙、莫伯仁三人经塘沽乘船至大连后分头行动——黄、莫前往东边，孙荣则回到了家乡梨树县，将目光锁定在军事要地四平。

回到梨树后，孙荣首先找到了昔日的英语老师、亦师亦友的张士林。两人谈及国破家亡，一拍即合，决定共组义勇军——张士林任司令，负责城市联络；孙荣任副司令，深入农村抓队伍。说服家的过程却充满波折。孙荣家是三十多口人的大户，当家人、叔伯大哥孙宝起初极力反对，但孙荣态度坚决，最终孙宝被弟弟的血性打动。

没有正规部队基础，孙荣将目光投向了当地的“胡子”(多为饥寒交迫的贫苦农民)和东北军散兵。他先后联络上马德山、齐福臣、阚玉田、高岗四支武装，将四支队伍编为四个支队，加上地方团队、散兵等，义勇军初具规模。虽无正规编制、多是破枪烂炮，纪律也松散，但这群人凭着“不甘心做亡国奴”的一腔热血，成了梨树一带抗日的重要力量。

队伍当时的最大难题是武器弹药。孙荣通过张士林的联络，与梨树县保安大队队长李宝珍搭上了线。此后，每当义勇军与保安队“相遇”，后者总是放空炮“交差”，再将子弹以两角钱一颗的价格卖给义勇军。孙荣派人用大车拉绿豆，将子

弹掺在里面运回，巧妙解决了部分弹药短缺问题。

孙荣还在六十面井韩永年家建

立了简易修械所(小兵工厂)，六七十人靠收买、交换的子弹壳、弹头、从四平、沈阳购得原料自制子弹，为义勇军的存续提供了关键支撑。

1932年至1933年间，以孙荣(化名孙公雨)为副司令的梨树抗日义勇军，以四平、南满铁路交叉地带为依托，活跃于梨树、怀德、双山、辽源、昌图、伊通等地。6000余人的队伍(1933年达万余人)分散作战，各支队分工明确，阚玉田部活动于四平至郑家屯一线，高峰部在南满线范家屯、公主岭一带破坏交通，打击日寇，马德山与齐福臣部则作为机动力量，由孙荣直接指挥。其中，孙荣亲自带队的“攻打十家堡”与“郑家屯劫火车”两战，成为这支“草根武装”抗日的鲜活注脚。

1932年10月，天气转冷，义勇军在攻打四平、郭家店的计划先后搁浅后，转道奔十家堡，此时高峰支队从范家屯赶来，伊通武装也加入，各支队齐聚东山里黄泥河子，汇总数万人，最终敲定“夜袭十家堡车站”的方案。

当月的一个夜晚，孙荣带领100余人摸向十家堡车站。站内数人点着火，唯有一户亮着灯——只是一伙土匪。孙荣稳住众人，防止走漏风声，同时派人在离车站半里处扒铁轨，埋马桩子。随后，孙荣带领张连英冲进车站票房子，一脚踹开大门。屋内一名日军正伏案办公，桌旁放着大盖枪，见义勇军冲进来便伸手去抢枪，孙荣当即开枪将其击毙。

在一把火点燃了票房子之后，车站东北方向传来火车轰鸣声，日本守备队闻讯赶来。双方短暂交火，孙荣立即通知各支队开会，安排部署当地可回家种地潜伏，无可归者去茂林一带垦荒。这场由投笔从戎的学生牵头，“草根武装”组成的抗日斗争，在坚持一年多后，因敌我力量悬殊，最终以队伍解散画上句号。

这支没有正规编制、武器简陋的义勇军，虽未取得惊天动地的战绩，却在东北沦陷的至暗时刻，用血肉之躯践行了“誓死不当亡奴”的誓言，成为辽北大地上不可磨灭的一页。

人民是历史的创造者

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

新华社记者

这是对历史的致敬，更是对未来的指引。

9月3日，盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜！和平必胜！人民必胜！亿万中华儿女团结一心、豪情满怀。

这是战争史上的奇观，是中华民族的壮举，是惊天动地的伟业——

14年，5098天，中国人民浴血奋斗

，彻底打败日本军国主义侵略者，书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣的一页。

中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”

习近平总书记的庄严宣示，深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光

本版编辑 程源 杨天驰 王翌倾
本版校对 孙昊

